

出色：全国重点中职校的佼佼者 特色：人文素养培育地的先锋队

从“光荣榜”到“龙虎榜”：方显办学本色

——上海市经济管理学校品质育人、特色办校、不忘初心、奋勇前行（上）

办学要有胆量，文化要有力量，育人要有能量，这是现代职业教育的使命所在。而在职业教育受到社会极大重视的今天，学校要有杰出的表现反哺社会关爱的担当。

近年来，上海市经济管理学校紧紧抓住时代赋予的机遇，以立德树人为宗旨，以文化立校为方略，以素质育人为指针，全面优化学校管理，全面提升办学水平，全面提高育人品位，取得了突飞猛进的发展，师生面貌焕然一新，跻身中职教育一流行列，在业界引起了热烈反响。

学校连获“国家级重点中职校”、“上海市文明单位”、“上海市中小学行为规范示范校”、“上海市安全文明校园”、“上海市中小学心理辅导协会实验校”、“上海市促进就业先进单位”、“上海市艺术教育特色学校”等荣誉称号。

成绩新纪录 “腾飞跨越，魅力彰显”捷报频传

2017年，对上海市经济管理学校来说，是一个丰收年，学校所获得的荣誉不仅数量多，而且分量重。

与其说，这些佳绩是“光荣榜”，倒不如说是“龙虎榜”。因为，这不是一般的成绩纪录，而是学校办学达到令人注目的新高度的一次集中“迸发”，也是学校品质育人的一种本色“演绎”，更是中职教育呈现优质的一份成功“宣告”。

被载入“上海市经济管理学校2017年大事记”的有：

1. 上海市第七届星光计划技能大赛，学校学生以69枚奖牌的绝对优势名列全市奖牌总数第一。

2. 上海市中职学校信息化教学大赛，学校教师共获1个特等奖、3个一等奖和2个二等奖，获奖总数位居全市第一。

3. 全国职业院校信息化教学大赛，学校参加决赛项目数量占比及最后获奖数量均名列全市第一。

4. 全国职业院校技能大赛，学校学生获得7枚金牌、4枚铜牌，金牌数量位居全市第一，并打破了上海市在该项赛事中一所学校一届比赛最多获得6枚金牌的历史纪录。

5. 上海市中小学行为规范示范校重新评审，学校以优秀免检成功获评。

6. 全市中高职贯通专业跟踪检查评比，学校应用日语中高职贯通专业获得优秀等级。

7. 学校校本教材《职场当自强》入选教育部规划教材，并已正式出版发行。

8. 学校正式被批准为“全国职业院校数字校园建设实验学校”，是上海唯一。

9. 上海市阳光体育大联赛中职组武术、象棋、跳踢、田径比赛，学校获得9枚金牌，名列榜首。

10. 学校申报的三个上海市教学成果奖项目中，两个获得一等奖，一个二等奖，其中“人文素养”项目冲刺更高奖项，并已完成答辩程序。

办学新境界 “博文雅人，转识成智”一马当先

学校积多年来实践“美丽转身”理念的成功经验与办学成果，从中提炼出八字精华，即“博文雅人，转识成智”，这集中展现了高位发展的新境界。

博：博大胸怀，高远眼界

学校发起成立“上海城市经济职教战略联盟”，立足上海，面向全国，放眼世界，广纳海内外知名企业、资深院校，博采众长，凝聚雄厚办学力量。目前，已联合美资、日资、英资等多家外企与多家大型国企，携手多所著名中外高等院校和重点中职校，为实现集团化办学奠定了坚实基础。

**文：文化立校
以“文”强“技”**

学校力倡“文化立校”，引企业文化入校园，“文”“技”并举，以“文”强“技”，学生发展后劲足，适应能力强。学文千日，大用于世。2016年，学校15009团支部自主设计、创建了“绿色环保”和“养老服务”两项活动的品牌，以志愿者活动为抓手，展示青春魅力，荣获2016年度全国“五四红旗团支部”称号。

**雅：儒雅德尚
“德、才、艺”佳**

学校拥有一支儒雅德尚的师资队伍，优秀师德如浩然春风，大雅情怀似甘霖，以一言一行滋润着莘莘学子，引导学生成长为“德、才、艺”俱佳的新中职学生。每年有30多支“志愿者服务队”活跃在周边的幼儿园、敬老院、福利院、街道、医院等，成为一道亮丽的文明风景线。在公益活动活动中弘扬正能量，在社会实践中提升幸福感。良好的校风、教风、学风让学校所在社区的广大居民有口皆碑。

人：以人为本，全面发展

学校培养学生，以人为本，以造就幸福的人生、成功的人才为本，着眼于人的全面健康发展。师资培养上，实施精品工程，开展名师带教，进行内培外训，此外特聘多名高校教授、外籍教师、

大型外企总裁与业务主管长期担任客座教授，来校任教，缔造英才。学校还在学生中开展党建工作，每学期开设学生入党积极分子学习班，并选送优秀学员参加上海第二工业大学学习班。

转：美丽转身，走向成功

学校实现“美丽转身”而办学实力日益雄厚，教师实现“美丽转身”而教育教学能力大幅提升，均集中给力促成学生的每一次“美丽转身”；新生入学尽快转入新角色，适应新身份；顶岗实习顺利从课堂、教室、实训室、校园转向岗位、企业、社会；就业、升学分流正确选择，转向成功之路。

识：注重学识，全员科研

学校首倡“全员科研”，树立“科研兴校”思想，以科研创新驱动学校品质的全面提升，为教育教学输送无尽的源头活水，赋予学生以思考的高度与广度，找准职业生涯发展之路。学校与企业在人才规格上、学校与学生在发展前景上均达成共识，三方共识形成了合力。

成：成就各业，摘金夺银

学生实现“美丽转身”而走向成功，在各类大赛中大显身手，摘金夺银，就业率、升学率节节攀升；教师“美丽转身”而事业有成，不断登上教育教学的新台阶，达到新高度；学校“美丽转身”而成就名校，屡获含金量极高的重大荣誉，领衔骨干作用彰显。

智：凝聚智慧，释放能量

对外加强多方面联络、多层次交流、多领域合作，吸纳各界力量，凝聚各方智慧。对内实施“师生办校”，调动师生的主人翁意识，汇聚智慧洪流。充满智慧的教育也激发了学生的人生大智慧，并由大智而生大勇。张晨鸣、吕玉峰等同学见义勇为，受到民众赞誉和政府表彰。

优势专业精良：财经系

财经系开设中本贯通培养金融学（财富管理）专业、中高职贯通培养会计



专业新高度 “条条成路，个个成才”四通八达

目前，学校设三系部，专业经过精心调整，已显定位准、特色浓、技能强、出路广的特点，得到用人单位的热忱欢迎和充分肯定。

品牌效应迭加：计算机系

计算机系成立于1986年，长期以来以其教学质量高、就业形势好等优势，吸引了大量优秀初中毕业学生报考，形成了入学“旺”、就业“畅”的良性循环。计算机应用专业，1999年被上海市教委授予上海市重点建设专业（全市仅两个）；2009年被评为国家级骨干特色专业，2014年被列为上海市精品特色专业。数字媒体专业，2012年成为上海市第二批“双证融通”试点专业，2017年被列为上海市国际标准试点专业，与计算机应用专业在2016年同时被列为上海市品牌建设专业。

2012年，学校与上海第二工业大学携手，进行“中高职贯通”试点，这标志着该系进入了跨越式的发展阶段。2014年，学校再度牵手二工大，开设中高职贯通试点专业，扩大招生规模。目前已形成以计算机应用专业为龙头，以计算机网络技术为支撑、以数字媒体技术应用为延伸的计算机专业群。

校企合作多样。与上海市多媒体行业协会（SMA）、上海中软计算机系统工程有限公司、上海米粒影业、上海松下微波炉有限公司、上海昊育信息技术有限公司、新大陆科技有限公司、上海企想信息技术有限公司等多家知名企事业单位合作，以课程嵌入的形式，引入源自企业真实项目的教学内容，培养学生的职业素养和能力。

实训设施齐全。学校是首批“上海市职业教育信息技术（计算机）开放实训中心”建设单位，拥有数字技术、网络、数字媒体、移动应用开发等四个实训模块，共17个机房，主流机型计算机900多台。同时建有基于云技术的“智慧教室”、拥有物联网综合实训室、物联网技术智慧教室、综合布线实训室、智能家居实训室、影视后期制作与合成、多功能专业电视录影室、网络专业岗位体验中心。一流的的教学设备，保证了学生实用技能的训练与培养。

师资队伍雄厚。教师中高级职称比率91%。毕业生技术过硬，历年在全国和市级各类技能竞赛中均取得优异成绩，就业率达99%以上，高考升学率达98%以上。

★动画（数字互动娱乐）中本（七年一贯制）——与上海视觉艺术学院联手，实行中、本贯通培养，学生七年毕业后，获得本科毕业文凭

★计算机应用技术（中高职贯通）——适应信息化时代的中高职贯通王牌专业

★计算机网络技术（中高职贯通）——适应新时代发展的中高职贯通优质专业

★计算机应用（物联网）——符合上海城市发展市级精品特色专业

★数字媒体技术应用——满足产业发展需求的市级“双证融通”试点专业

★计算机网络技术——适合岗位技术发展的“双证融通”专业

专业、中高职贯通培养物流管理（国际多式联运）专业，以及金融事务（银行）、会计、物流服务与管理三大热门中专专业。

教师团队实力雄厚。财经系教师教学实践水平高、科研能力强，先后承接了国家级、市级多项教学科研项目，三次获得全国职业院校信息化教学大赛二等奖、一项上海市教学成果一等奖和两项二等奖、上海市教学法比赛一等奖和二等奖、上海市中职学校信息化比赛特等奖和一等奖。教师连续多年获普陀区职

佳展台奖）、2016年上海高中阶段学生社会实践项目“未来杯”三等奖、上海市“挑战杯”创新创业大赛三等奖。

校企合作效果显著。创建上海首批“创新创业教育基地”，校企合作建立会

计专业现代学徒制实践项目，与企业合

作开展“混合式教学模式、跨专业实践

模式和学生自主学习模式”。会计专业

引进《CPA国际注册会计师（初级）》课

程与考试证书，学生考取证书可以折算

学分获得英国高校认可。金融事务专业

和会计专业核心课程由英国伦敦城市行业协会（City & Guilds）进行程序评估，

学生通过培训并获得合格

成绩后，将获得 City &

Guilds 颁发的《英国伦敦城

市行业协会职业资格认证证书》。央财投资建有12

个财经基础实训室。扎实的实践能力培养使得财经系毕业生受到用人单位广

泛赞誉。

★上海市中本教育贯通培养模式试点专业：金融学（财富管理）

专业教育“十佳班主任”（德育工作者）

。首创“课程知识流”教学模式。

双创驱动展能成志。财经系高考升

学率近100%，培养出上海市“三校生”高考状元，系部率先构建创新创业体系。“小小企业家——绎绚咖啡吧”被评为“上海市中职学生明星社团”、2016、2017两年“上海

市职业院校技能大赛”一等奖。

特别值得一提的是，由于学校与日本学校法人村上学园和晓星国际学园的“友好校”协议获日本国出入境管理部门备案，可使学校学生在校期间即可

编入日本高中阶段学习，中日双方相互

认可学分，同时获得两校毕业证的同

时即可参加日本的留学生高考，避免了

常规赴日留学必须完成高中（中专）阶

段的学业再到达当地语言学校过渡的限

制，为有志于留日深造的学生在时间

和费用等方面提供了极大的便利和优惠

条件。

商务系与上海松下半导体有限公

司、上海锦江之星旅馆有限公司等多

家外企和国内企事业单位建立了长

期稳定的校企合作关系，为本系各专业

学生提供广阔的工学交替和就业机会。

★上海市中高职教育贯通培养模

式试点专业：应用日语（商务日语）

★上海市中高职教育贯通培养模

式试点专业：应用德语

★上海市中高职教育贯通培养模

式试点专业：艺术设计（多媒体广告

设计）

★上海市精品特色专业：商务日语

★学校重点建设专业——商务英语

应用日语（商务日语）、应用德语和

艺术设计（多媒体广告设计）专业，是

上海市中高职教育贯通培养模式试点专业。

应用日语专业和应用德语专业与上海工商外国语职业学院、艺术设计（多媒体广告设计）专业与上海东海职业技术学院强强联手，培养3+2中高职贯通人才。

感言

学校办给谁

■沈汉达

教育的最大成就，就是让受益者感觉成长。同样，一所中专校的成功，就是具有不断的生长性。

说实在的，我们学校近年来的飞速发展，除了调动师生的积极性外，端正办学思想，丰富办学内涵，便是重要一环。

教了多年的书，办了多年的校，我始终认为要认真回答好“学校办给谁”的问题。学校办给时代，就是要从时代发展的前瞻出发，落实办学的定位，以时代之需精准办学之路。学校办给社会，就是要从社会需求的实际着眼，明晰办学的方向，以社会之需精确办学之方。学校办给学生，就是要从学生成长着手，注重育人的品质，以学生之需精细办学之术。学校办给家长，就是要从家长心思谋划，体现教育的价值，以家长之需精炼办学之经。

当我们的办学将四种需求的珍珠，以文化的名义串起来的时候，以改革的践行丰满起来的时候，学校的面貌就会璀璨一片，经管校腾飞的生命力也许就在这里。

（作者为教授、上海市经济管理学校校长）

★上海市重点建设专业、上海市品牌专业：会计专业

国际水平专业教学标准特色班、现代学徒制试点班。

★学校重点建设专业：物流服务与管理

双证融通特色班和学分银行特色班

校企合作助力国际物流人才培养。

特色专业浓郁：商务系

商务系现有应用日语、应用德语、艺术设计（多媒体广告设计）、商务日语、商务英语等五个专业。

商务系师资队伍素质过硬，中高级职称教师占85%，研究生学历教师占60%。“双师型”教师占95%，长期聘请多名高校专家、外籍教师、行业（企业）专家参与教学活动，为专业建设、课程设置、师资培训等方面提供强有力保障。商务系教师在上海市中等职业学校第七屆教师教学法改革交流评优活动中荣获一等奖，2017年上海市职业院校信息化教学大赛中分别荣获一等奖、二等奖。

商务系依托“上海城市经济职教战略联盟”，与同济大学、上海大学等知名高校已建立稳定的教学、升学等合作关系；与日本法人村上学园、日本晓星国际学园、日本文星艺术大学等多所日本院校学校已签署合作协议，与美国南犹他大学（South Utah University）、波多马克大学